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ABSTRACT 

 The votive painting is one of the most important subjects represented in the 

iconographical images of  medieval orthodox churches. This fragment figures the church 

founders. In comparison with the canonical representation of another subjects met on the 

mural painting from churches, in this case we can observ a partial personal artistic note. The 

representation, in our case a portrait without canonical features typical for saintsʼ figures, 

accompanied by memorial inscriptions which describe the person from image become an 

important source for documentation, research and interpretation. This article analyzes a 

couple of votive paintings from Serbian and Romanian churches and the influences coming 

from nearby Romanian Countries orthodox space reflected in mural painting from Romanian 

churches. 
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 De-a lungul timpului, imaginea suveranului a îndeplinit diverse funcții: 

amintirea acestuia, victoriile, faptele de eroism sau comemorarea. Tabloul votiv 

reprezintă fragmentul mural reprezentat în programele iconografice din bisericile 

ortodoxe ce ilustrează ctitorii sau donatorii ce au contribuit la construcția, în-

frumusețarea sau renovarea lăcașului de cult. În mediul ortodox, se întâlnește în 

România, Serbia sau Bulgaria, reprezentând ctitori de biserici, domnitori, cnezi sau 

boieri. În țara noastră acesta are o frecvență foarte mare în perioada secolelor XV-

XVIII, cu precădere în zona Moldovei și Țării Românești, în zona Transilvaniei fiind 

întâlnit într-o formă mai restrânsă, acest fapt fiind compensat de imaginile cu donatori 

de pe altarele poliptice sau picturile parietale ale bisericilor și capelelor catolice2. 

 Pe teritoriul țării noastre tablourile votive au căpătat numeroase influențe 

datorită învecinării și relațiilor cu Serbia și Bulgaria, dar și a zugravilor, care erau fie 

artiști peregrini veniți din mediul occidental spre zona țării noastre, fie erau aduși de 

domnitorii români pentru a le înfrumuseța ctitoriile3. Acest fapt a dus la apariția unei 

diversități compoziționale, rezultată din tratarea originală a canoanelor bizantine 

existente.  

 
 1 Doctorand în istorie, Universitatea „Lucian Blaga”, Sibiu; e-mail: paul.langa@ulbsibiu.ro. 

 2 Ioan Albu, Memoria epigrafică în Europa Centrală și de Sud-Est (Evul Mediu și Epoca 

Premodernă), Sibiu, Editura ASTRA Museum, 2004, p. 45. 

 3 Ecaterina Cincheza-Buculei, Iconografie și ctitori. Transilvania (secolele XIV-XV), în: http: 

//www.tabor-revista.ro/in_ro.php?module=content_full&id=10645; Elisabeta Negrău, Cultul 

suveranului sud-est european şi cazul Ţării Româneşti. O perspectivă artistică, Iași, Editura 

Lumen, 2015, p. 45-60. 
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 Avem două tipuri de compoziție a tabloului votiv frecvent întâlnite în 

programele iconografice din bisericile aflate în zonele menționate. Primul dintre 

acestea constituie o suită a domnitorului cu familia, succesorii acestuia la tron sau 

persoane apropiate funcției pe care o ocupă (boieri, logofeți), închinând chivotul 

Maicii Domnului sau lui Hristos, de cele mai multe ori apărând și un intercesor care 

prezintă ctitorul Divinității. Cel de-al doilea tip compozițional constă în reprezentarea 

ctitorilor ținând macheta lăcașului de cult în mâini și închinând-o lui Hristos, ilustrat 

în partea superioară a compoziției, de mărime mai redusă. Desigur, originalitatea 

zugravilor și-a lăsat amprenta prin diverse modele ale veșmintelor, podoabe sau 

adăugarea unor elemente iconografice cu scopul de a ilustra statutul ctitorului și 

cadrul solemn de oferire a darului4. 

 La mănăstirea Studenica (Serbia), pe peretele sudic al naosului găsim 

imaginea votivă (Fig. 1) în care Ștefan Nemanja este dus la Hristos de Maica 

Domnului. Hristos stă pe tron binecuvântându-i și Fecioara Maria îl prinde de mână 

pe Nemanja arătându-i calea spre acesta și prezentându-l Fiului, având rol de 

intercesor. Ctitorul poartă la piept macheta mănăstirii și pe cap coroana imperială, 

ținuta fiind una simplă, asemănătoare sfinților. În paraclisul sudic regăsim portretul 

jupânului Nemanja, alături de fiul Ștefan cel întâi încoronat și regele Radoslav cu 

soția sa Ana (Fig. 2). Observăm din vestimentație și atitudini simplitatea acestora, 

datorată reprezentării canonice ca sfinți ai Serbiei. Și în acest caz, Simeon cel întâi 

încoronat îl prinde de mână pe Radoslav în vederea prezentării tatălui său, care ține 

un filacter în mâna stângă, cu dreapta făcând un gest ce semnifică binecuvântarea. 

 În Mănăstirea Manasija (Serbia) avem portretul despotului Ștefan Lazarevič 

(Fig. 3), în haine împărătești, ținând în mâna dreaptă o cruce slavă, iar cu stânga oferă 

chivotul și actul de donație Sfintei Treimi din partea opusă lui, reprezentată în 

ipostaza a trei îngeri, cum s-au înfățișat la stejarul din Mamvri dreptului Avraam și 

Sarei, stând laolaltă pe un tron și binecuvântându-i venirea. Deasupra lui Lazarevič 

se deschide o glorie de unde Hristos îl încoronează, iar doi îngeri, de-a dreapta și de-

a stânga lui, îi oferă sabia și sceptrul5. 

 La Biserica Sfântul Nicolae din Ramaća (Serbia), primind darul în glorie nu 

mai este reprezentat Hristos, ci Sfântul Ierarh Nicolae, patronul spiritual al lăcașului 

de cult (Fig. 4). După aspectul fizic și vestimentar al ctitorilor care poartă chivotul, 

ne putem da seama că este vorba de trei generații (copilul, bătrânul și adultul), și că 

erau fie cneji, fie nobili, ținuta lor nefiind nici fastuoasă și nici reprezentată canonic 

după tipicul sfinților. 

 În Moldova și Țara Românească tabloul votiv capătă o conotație de evocare 

a fastului de la curtea domnească și a rădăcinilor nobile ale familiei6, fapt regăsit și 

în mediul sârbesc 7  (Fig. 5), reprezentarea votivă devenind un pretext, față de 

Transilvania, unde, în vremurile de supunere prin care a trecut, privilegiile de 

construire a unui lăcaș de cult care să fie împodobit și cu pictură constituia cu adevărat 

 
 4  Elena Dana Prioteasa, Medieval wall paintings in Transylvanian orthodox churches: 

Iconographic Topics in Historical Context, București, Editura Academiei, 2016, p. 31. 

 5  Liviu Marius Ilie, Legitimarea angelică în iconografia medievală răsăriteană, în: http:// 

cis01.central.ucv.ro/arhiveleolteniei/files/arhivele_olteniei-sumar-nr-22.pdf . 

 6 Elisabeta Negrău, op. cit., p. 61-62. 

 7 Răzvan Theodorescu, Itinerarii medievale, București, Editura Meridiane, 1979, p. 37-95. 
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un motiv de a aduce evlavie sfântului protector sau lui Dumnezeu pentru darul oferit8. 

Cu toate acestea, pe teritoriul românesc tabloul votiv reușește să își creeze un caracter 

național, chiar dacă primește anumite influențe din afara granițelor. 

 În portretul votiv de la Biserica Episcopală din Curtea de Argeș (Fig. 6), 

reprezentându-i pe Neagoe Basarab și domnița Milița, împreună cu fiii și fiicele lor, 

părinții țin chivotul în mâini, deasupra apărând Maica Domnului cu Pruncul în glorie, 

lăsând mâinile în jos spre a le acorda binecuvântarea. La vestimentația întregii familii 

se pot observa materialele de postav fin, catifea, broderii și accesoriile care îm-

podobesc înalta ținută specifică vremii9. Un aspect care trebuie menționat este gestica 

mâinilor copiiilor, ținute la piept, dovedind smerenie și ascultare, privirile acestora 

lăsând impresia de observare și conformare. Întreaga compoziție denotă un aer care 

inspiră atmosfera de la curtea unui domnitor aplecat spre latura culturală, dar și 

religioasă. 

 Tabloul votiv de la Voroneț (Fig. 7) ne confirmă ceea ce spunea istoricul 

Răzvan Theodorescu referitor la fastul și parada curți10. Veșmintele sunt prepon-

derent realizate din materiale ce strălucesc, brodate cu aur. Domnitorul și familia 

acestuia sunt conduși de către Sfântul Gheorghe și prezentați lui Iisus care îi 

binecuvântează. Schema compozițională este cea regăsită și la bisericile din Serbia, 

cu diferența că sfântul nu îl prinde de mână, ci pare că îl împinge de la spate, totodată, 

mâna ținută în acest fel semnificând și ocrotirea, dar și prezența divină. 

 În pronaosul bisericii din Urșani (jud. Vâlcea) sunt pictate sub forma unei 

procesiuni îndreptată spre naos portretele unor țărani (Fig. 8) care au contribuit la 

construcția bisericii împreună cu preotul lor. Acest tipic ne duce cu gândul la 

reprezentarea mucenicilor sau a cuvioșilor din biserici. Costumele specifice zonei din 

care provin, fețele cu naive încercări de individualizare, luminate de ochii mari ce 

exprimă aceeași simplitate întocmai cu vestimentația, alături de mâinile reprezentate 

în gestul de împreunare ce denotă rugăciunea simplă a omului de la sat, conferă o 

solemnitate dar și o atmosferă degajată, luminoasă întregii încăperi. Astfel, se poate 

observa că reprezentările naive ale unor oameni simpli pot de asemenea ajunge la un 

nivel spiritual întocmai cu cele încărcate de fastul și parada oferite de tablourile 

curților domnești.      

 Tablourile votive asigură dăinuirea memoriei persoanei sau grupului de 

persoane reprezentate în cadrul acestora, folosind în același timp la documentarea și 

cercetarea istorică a unor fenomene, atitudini, fapte și obiceiuri din diverse perioade 

istorice, servind analizelor documentare pe diverse ramuri științifice. 

 

 

 

 
 8 Dana Jenei, Pictura murală gotică din Transilvania, București, Editura Noi Media Print, 

2007, p. 18-32; Marius, Porumb, Pictura românească din Transilvania, Cluj-Napoca, Editura 

Dacia, 1981, p. 9-10. 

 9 Mihai Dragnea, Sistemul și practicile vestimentare. Spațiul românesc între influențele orien-

tale și formele vestimentare europene, în: „Buletin Ştiinţific. Revistă de Etnografie, Ştiinţele 

Naturii şi Muzeologie”, p. 53-61 (https://ibn.idsi.md/sites/default/files/imag_file/Sistemul% 

20si%20practicile%20vestimentare.pdf). 

 10 R. Theodorescu, op. cit., p. 37-95. 
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 Lista ilustrațiilor: 

 Fig. 1  – Tablou votiv Ștefan Nemanja, biserica Mănăstirii Studenica (Serbia) 

(sursa: А.С. Preobragenskji, Ktitorskie portreti srednevekovy rusi XI-nachalo XVI 

veka). 

 Fig. 2 – Tablou votiv Ștefan Nemanja, Paraclisul sudic al Mănăstirii 

Studenica (Serbia) (sursa: Ibidem). 

 Fig. 3 – Tabloul votiv al lui Ștefan Lazarevič, biserica Mănăstirii Manasija 

(Serbia) (sursa: http://www.traveltoserbia.net/foto/aranzman/130/big/manasija13. 

jpg). 

 Fig. 4 – Tabloul votiv din biserica Sfântul Nicolae din Ramaća (Serbia) 

(sursa: Preobragenskji, op. cit.). 

 Fig. 5 – Arborele genealogic al Nemanizilor amplasat în pandant cu Arborele 

lui Iesei în zona din biserică unde se botezau credincioșii, biserica Mănăstirii Dečani 

(Serbia) (sursa: Ibidem). 

 Fig. 6  – Tabloul votiv extras de la Biserica Episcopală din Curtea de  Argeș, 

păstrat astăzi la Muzeul Național de Istorie a României (București) (sursa: http:// 

www.capodopere2019.ro/images/watermarked/detailed/0/001.jpg). 

 Fig. 7 – Tabloul votiv de la biserica Mănăstirii Voroneț (sursa: https://www. 

stefancelmare.ro/gallery/poza1_26.jpg). 

 Fig. 8 – Tabloul votiv din pronaosul bisericii din Urșani (Vâlcea) (sursa: 

https://plano10.files.wordpress.com/2010/06/clipa13-63-300x207.jpg). 
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